

# 分手时签的还款协议，是否有效？

法院：系情侣双方真实意思表示，有效！

YMG全媒体记者 任雪娜

分手后，爱没了情债如何解？当初写下的还款协议是有效还是无效？近日，高新区法院公布了一起典型案例，情侣间给付财物时若双方明确存在借贷合意，或分手之后双方按照借贷关系予以结算，则构成民间借贷关系。



## 分手后女方要求男方按协议还款遭拒

李某(女)与叶某(男)曾是男女朋友关系。2021年6月12日至2022年2月23日期间，双方合作经营某公寓项目，但未签订书面合作协议，亦未具体约定分红及风险负担。其中，项目支出皆由李

某负责。2022年6月初，两人分手。两人就交往期间的花费、合作项目经费进行对账结算，并签署了《还款协议》。

该协议载明，叶某未归还李某的借款总额以及还款期限、利息、方式等内

容。因多次催要无果，李某便将叶某诉至法院，请求判令叶某向李某返还借款及利息。叶某辩称，该协议系其出于维护与李某的情侣感情而出具，无法表明双方有直接借贷的意思表示，应属无效。

## 法院判决男方应偿还借款和利息

法院审理认为本案系民间借贷纠纷，双方对李某为该合作项目支出涉案款项事宜无争议，但对是否转化为借款存在争议。涉案《还款协议》具有双方的签名捺印，应系双方真实意思表示。叶某虽主张该协议系为挽回双方感情而签订，但未提交证据，且该协议所载内容与双方的微信聊天记录、出具协议时的录音内容相互吻合，说明该协议确系双方对交往、合作期间款项对账后形成的具体金额，并已就该款项转化为李某对叶某的借款达成合意，足以证明双方之间民间借贷关系已成立。

综上，法院判决叶某向李某偿还借款及利息。目前，该判决已生效。

法官表示，恋爱期间，一方给予另一方财物，是否构成借贷关系，应结合生活经验，从给付目的、借贷合意等方面综合判断。情侣之间在特殊节日里转账的“520”、“1314”等有特殊意义的数额，一般宜认定为赠予，除非有证据证明是借款。如给付之时双方明确存在借贷合意，或分手之后，双方按照借贷关系予以结算，则构成民间借贷关系，应按民间借贷关系处理。男女双方在享受甜蜜恋爱的同时，应保持头脑清醒，在考虑自己经济能力的基础上，通过合适的方式向对方表达爱意。若双方多次发生数额较大的经济往来，最好提前作出明确约定，注明款项的性质是借款或赠与。

## 相关链接

《中华人民共和国民法典》第六百七十五条 借款人应当按照约定的期限返还借款。对借款期限没有约定或者约定不明确，依据本法第五百一十条的规定仍不能确定的，借款人可以随时返还；贷款人可以催告借款人在合理期限内返还。

第六百七十六条 借款人未按照约定的期限返还借款的，应当按照约定或者国家有关规定支付逾期利息。

## 违规燃放烟花爆竹 牟平区5人被处罚

本报讯(YMG全媒体记者 刘晓阳 通讯员 牟公宣)尽管禁燃禁放政策早已家喻户晓，但依然有人心存侥幸。近日，牟平公安分局查处4起违规燃放烟花爆竹案件，5人被处罚。

2025年1月1日凌晨，政府大街派出所民警发现张某伟、谭某青违规燃放烟花爆竹。派出所已对该案件行政立案，决定给予张某伟、谭某青罚款500元的行政处罚。当天7时许，王格庄派出所民警在日常巡逻时，发现王格庄镇清泉埠村某饭店门口有燃放过的烟花壳。经调查，烟花为饭店老板王某前燃放。派出所已对该案件行政立案，决定给予王某前罚款500元的行政处罚。18时48分，系山海岸派出所民警巡逻至牟平区烟威集散中心时，发现张某违规燃放烟花爆竹。民警将张某口头传唤到所，给予张某罚款500元的行政处罚。19时许，文化路派出所民警在巡逻中，发现李某在牟平区工商大街东侧沁水河大桥上违规燃放烟花爆竹，遂将李某带回所调查，给予李某罚款500元的行政处罚。

1月1日，牟平公安还处罚了一起非法储存烟花爆竹行政案件。当日10时许，文化路派出所协同分局治安大队在辖区内查获一名涉嫌非法储存危险物质的违法嫌疑人林某妍，扣押烟花爆竹一宗，依法给予林某妍行政拘留十日的处罚。

## 江西驴友登山迷路被困 烟台消防员紧急救援

本报讯(YMG全媒体记者 纪殿国 通讯员 于馨鹭 摄影报道)1月11日18时许，牟平区消防救援大队水道消防救援站接到群众报警：称昆嵛山石门里景区一江西籍男子登山被困，急需救援。接到报警后，水道消防救援站12名消防员迅速赶往现场营救。

在前往现场途中，消防员与报警人取得联系，得知该男子当日上午10时开始爬山，因近日大雪封山，山路陡峭，到当日18时才发现自己迷路了，且在下山过程中体力已严重消耗，冰冷的天气导致身体轻度失温，无法自行下山。

到达景区山下后，根据被困男子提供的位置信息，消防员立即徒步登山展开救援。由于山路崎岖、积雪较厚，加之此区域属于未开发地带，给救援工作带来极大挑战。在救援途中，消防员克服重重困难，终于在一处景点后侧的陡峭山坡上发现被困男子。民警将带来的大衣让男子穿好，同时询问其身体状况，在确认其无不适后，经过短暂的调整，开始护送其下山。

下山过程中，消防员一边踏着山中荆棘，一边小心保护男子安全，遇到坡度较大的路线时，消防员就利用绳索在男子身上做好保护。途中经过简单交流，消防员获悉男子是来自江西的驴友。

经过4个小时的紧张救援，消防员成功将被困男子带下山，和民警交接后返回消防救援站。



感受非遗文化 派送对联福字 暖心服务市民

## “老于帮办”周六与您相约祥隆社区

本报讯(YMG全媒体记者 徐鲲 吕金滢 通讯员 温康)小年临近，年味浓郁，这个周末“老于帮办”携手莱山区凤莱驿党群中心、祥隆社区党群中心与市民相约。1月18日(本周六)上午，“老于帮办”进社区活动第370站将走进莱山区黄海路街道祥隆社区，大家共同感受非遗文化魅力，分享商家和爱心人士带来的惠民福利，晚报“老于帮办”团队将为市民带来各种贴心周到的服务。活动地点在清泉路29号保利MALL(烟台大学北门对面)，活动时间是上午10点-下午4点。

本期活动内容丰富多彩，为市民带来更多实惠和更周到的服务。这里有非遗项目传承人现场展示糖画、剪纸、编织、软陶、葫芦等工艺品，大家可以尽情感受传统文化的魅力；这里有书法家书写对联和福字，并现场向市民派送；这里有蛇年趣味DIY活动，孩子们可以亲手制作汉堡和蛋糕；这里有趣味儿童易物市集，孩子们现场以物换物，所得款项可以留着当压岁钱，还可以捐给特殊困难群体；这里有各

种趣味抽奖环节，各种精美小礼物让您拿到手软；这里有精彩的文艺演出活动，歌舞和少儿才艺展示令人目不暇接；周大福、周大生、鑫荟金行的志愿者还为参加活动的市民朋友免费清洗保养珠宝首饰。

“老于帮办”团队的志愿者们也为市民奉上各类暖心服务。烟台晚报特邀烟台市口腔医院专家和医护人员，现场为市民检查口腔，教您如何保护牙齿；爱尔眼科医院专家教您如何保护视力，并为市民免费检查眼部疾患；烟台老年病医院派出专家和医护人员，免费为市民提供健康咨询，教大家

冬季如何防病，如何正确保健养生。山东同济律师事务所王智光律师、山东邦典律师事务所高旭东律师将现场为市民提供法律咨询，您有任何法律方面的问题可现场找律师求助。晚报特邀“老于帮办”栏目帮办员李肇平、赵师傅一起为到场市民修理各类小家电、缝纫机等老物件。临近年关，有不少市民致电“老于帮办”栏目，他们需要保洁员、钟点工、保姆等，晚报特邀恒誉家政，他们的工作人员将在现场接受市民咨询。此外，凤莱驿党群中心、祥隆社区也将派出志愿者，为市民提供各类贴心服务。

